



# 五大医院八位院管专家群雄论健国考之下 医院用药绩效管理方案启示

医师报讯(融媒体记者 熊文爽 听亚)近日,在“平战结合 医院全面高质量发展”系列云论坛——北京大学第三医院(以下简称“北医三院”)专场中,以北医三院为主的5大医院的8位医院管理者和专家教授做客《医师报》线上直播间,就后疫情时代如何提升医院高质量发展相关话题进行深入探讨,并分享一线管理、服务提升、创新发展的实战心得,协力为未来的医院管理、技术管理、服务管理和医卫一体化整体进阶提供更多有益经验。



专家之声

## “国考优等生”的通关秘笈

北医三院药剂科主任 赵荣生  
发挥药师在抗感染治疗管理中的重要作用

在今年抗击新冠疫情的战斗中,药师们积极地投身于保障抗疫药品和消杀用品供应、临床治疗、患者管理、制定指南和共识、开展科研攻关、志愿服务和科普宣教等工作。2月6日,北医三院发布了国内第一部关于医院药学工作指导和防控策略的专家共识。同时,还参与制定了FIP全球药师抗疫指南、COVID-19循证治疗指南,分享中国抗疫经验。

细菌耐药问题已经成为全球公共健康领域的重大挑战。抗菌药物管理需要团队协作,而药师应在抗菌药物的品种、最佳给药途径和剂量的选择,制定个体化给药方案等方面发挥更多作用。

目前,抗感染疾病的多学科诊疗已经成为主流模式,药师也在团队中发挥着重要作用。我们探索建立了抗感染专科临床药学的实践模式,以更好地发挥药师在抗感染治疗团队中的作用。

北医三院在全国三级公立医院首次“国考”中位列第4位,获得A++评级,在国考四个一级指标中,医疗质量、运营效率、持续发展和满意度评价得分均明显高于全国平均水平。我们分析认为,成绩的取得得益于以下几个方面:

医疗质量方面,北医三院以组织架构、诊疗规范、质控指标和监

测预警评估四大体系为轴线,从机制建设和执行落实两方面推进医院医疗质量管理的架构,以三级阶梯系列例会强化院科两级质量管理。同时,以缩短平均住院日为抓手,从流程改造、临床路径、日间诊疗以及Eras等方面优化和推广。2019年医院平均住院日4.96天,术前平均住院日更是降低到1.56

天。医院坚持以人才队伍培养、科研平台辅助、医学创新与临床转化研究等多方位统筹推进学科建设,成效显著。

此外,北医三院以患者为中心,全面推行门诊流程线上服务、一站式住院服务、电子化出院随访,伴随互联网医疗的各项云端服务,努力建设人民满意医院,获得社会广泛好评。

北京大学第三医院副院长 沈宁  
医院感染管理的多学科合作之策

医院感染管理是一个多学科行为。疫情之初,我院医疗主管部门就先后两次召开紧急会议,细化防控方案,制定应急预案,全院联动,严防死守,筑牢防疫安全线。

我们还制定了严格的

监督检查机制,由医院感染管理处牵头,各个临床一级科室委派相应的感染监督员参与,每周进行全院检查,并在每周例会上进行结果通报,保证监督改正。在检查、反馈、通报、整改、

再检查的闭环式管理中,做到有重点、要反馈、必复核。

北医三院的防控经验为我们武汉前线的战斗奠定了非常重要的基础,也使我们的救治能力得到了最大限度的发挥。

如此种种,都得益于全院多学科团队的合作。我院近期成立了感染疾病中心,希望能提高应对传染性疾病的筛查预警防控以及诊疗水平,实现传染性疾病的早发现、早报告、早治疗。

五大医院八位院管专家群雄论健

## 国考之下 医院用药绩效管理方案启示

讨论环节  
**降低抗菌药物使用强度 助力绩效管理**

首都医科大学附属北京佑安医院院长 马迎民  
单纯压制、压缩抗生素使用不可取

单纯地压制、压缩抗生素的使用,是不可取、不科学的。我们追求的是如何合理的使用,以患者最大获益为重要出发点。首先,在使用抗生素时,要做病原体检查。其次,根据病原学结果、患者耐药情况选择合适的抗生素。此外,在抗生素的选择时间、监控机制方面,每月进行小结。对特殊病例在专家组进行讨论,定期举办讲座,分享抗生素的使用经验。同时,对新出现的抗生素,邀请抗菌药物学等方面专家做讲座,丰富临床使用经验。

清华大学附属北京清华长庚医院副院长 张萍  
多措并举 降低抗菌药物使用强度

我们医院采取了5项措施。第一,在管理过程中,采取序贯管理和分级管理。第二,在HIS系统中针对使用级别和时间,对限制性级别、预防性级别以及联合抗菌素的使用自动提醒。第三,建立一支AMS团队,不仅有多学科团队,每个季度进行全院培训。

首都医科大学附属北京同仁医院副院长 王古岩  
抗菌素I类切口 24小时就要停药

抗菌素使用和院感方面是相辅相成的。在I类切口(无菌切口)的预防药方面,药师会定期参与总体点评并反馈临床,24小时就要停用抗菌素。

在院感方面,手卫生和环境卫生相当重要。提倡加强培训,特别是医务人员主导的感染控制。临床医护人员,尤其是临床医生,实际上对这方面并不重视。而此次疫情给了我们很好的一个契机。环境和物表卫生也非常重要。注意手卫生、环境卫生,耐药菌的感染也会发生下降。

中国中医科学院西苑医院副院长 徐凤芹  
强调中医特色 寻找抗菌药物替代品

医院在加强对抗菌药物分级管理的同时,还着重发挥中医医院的治疗特色。比如在感染性疾病中,清热解毒类药,包括中药注射剂、汤药的使用,对于抗生素的替代,都取得了非常好的效果。此外,中医讲究扶助正气,强调培本固元,体现扶正不留邪、祛邪不伤正的治疗原则。所以在治疗方面,我们更重视体内阴阳的平衡,以起到更好的疗效。